

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r. t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Tisztujítás után.

Baró Kemény Árpád főispán ő méltósága lecenzurázott a magas politikából, amelynek élénk fantáziával: „a vármegye békéje” címet adta. Professorai és magán tudásai jól betanították a pensumot s amit netalán ezek gyarlósága hiányos minőségben és mennyiségben készített elő, azt a természettől nyert különleges tehetségeivel bőségesen kipotolta.

Ha az volt a célja, hogy egy mindenre kapható többséget szerezzen magának, azt elérte. Hogy lezsaláltsa a tisztviselői kar nívauját, azt bőségesen keresztülvitte.

Hogy a közbekét nem mozdította elő, sőt az elkeseredést s a hidegséget fokozta, az menthetetlen bűne marad, melyet egyetlen főispáni elődjétől sem vehetett hagyományul, és ezért azok közül a ha ottak emléket kegyelettel, az előkét tisztelettel emlegeti minden jóra való megyei ember.

A legvisszatetszőbb az a fogása a megyefőnöknek, a többi között, hogy ajtatos képpel folyton a „megye békéjét” emlegette szóban és írásban. Tóth Miklós árvaszéki elnöknek azért kellett távozni a főispáni kivánságra, hogy a „Kedves Bátyám” ezzel is a vármegye békéjét mozdítsa elő. Simonffy Alajosnak, a balázsfalvi főszolgabírónak, akinek kiválóságát nemcsak minden eddigi főispán, hanem annak idejében magas állású miniszteri tisztviselő emelte ki, azért kellett volna Balázsfalváról Marosújvárra menni, hogy a vármegye békéje meglegyen erősítve, Lucze Antalt, aki másfél évtized óta elismerés közt szolgálta verespataki főszolgabírói minőségben vármegyénket, bizonyára azért kellett kihagyni csupa elfogultauságból (?), hogy egy szépséghibákkal bővelkedő szerencsétlen flótás a főispán szellemében ott csináljon minta szerű békét.

De elég volt ennek a szerencsétlen ideákkal telt adminisztratorknak szineskedő alkotmányosdi játszásáról.

Nemesebb, derekabb, igazi férfiak felé fordulunk, akik inkább megtörték, de nem hajoltak meg.

Szinte csodálkozással kérhetik: hogyan, hát vannak, lehetnek még ilyenek a mai világban, a mai korszakban? Büszkén mutathatunk Simonffy Alajosra, a ki Balázsfalván sokszor nehéz körülmények között szerzett elismerést a magyar közigazgatásnak és Lucze Antalra, aki lelkes és szeretett vezetője marad ezután is a bányavidek magyarságának, nemes és kipróbált tehetségeivel.

Igen! ezek a férfiak, nem a mai főispáni korszak kacskuk fajtájából valók. Ezek nem lettek renegátok. Ezek nem kilincseltek ő méltósága előszobájában. Ezek nem jártak árulkodni és hizelkedni. Egyszerűen azt hitték, hogy becsületes, lomoly, férfias maga-

tartásuk és hűséges kötelesség teljesítésük elegendő lesz most is, amint hogy eddig, abban a korszakban, amelyet annyira igyekeznek gr. Teleki Árvéd és társai legyalázní, — bőséges elismerésben részesült őszinte, független magatartásuk.

Önerzetesek voltak. Persze: önféjű makacsoknak fogják nevezni őket, s még hozzá teszik azt is, hogy nem értették meg az „ujkoi” hazug szellemét! Háta Istennek, csakugyan — megértették. Látták, érezték s éppen azért nem követték. „Legyen hát béke” szólott szeliden, édesen és előzékenyen és amint szokott — földre süttöt szemekkel a főispán és ime, mert nem hajoltak, hát letörték. Legyen azért a szomorú dicsőség ő méltóságáé és ehés gárdájáé, mert a férfias, az igazi, a nemes dicsőség bizony valósággal a Simonffy Alajosé és az Lucze Antalé marad. Vármegyénk közléte sokat, nagyon sokat veszített velük. De az övek az osztatlan elismerés mindazok részéről, akik őket ismerték, és becsülni, tisztelni megtanulták.

Már most — csupa következetességből — nincs egyéb hátra, mint még teljesebbé tenni a „béké”-t. Még vannak néhányan, akiket le fognak tőni a „béke teljességének” kedvéért, mert csak így fog elkövetkezni vármegyénk általuk emlegetett „arany korszaka”, amely azonban az arany füst alatt egy lelkben, erkölcsben, meggyőződésben elsatnyult, nyavalyás társadalmat fog felmutatni, ha csak valami csoda által meg nem menekülünk ezektől a boldogtalan „beke-szerzőktől”, amilyenekkel megverte a rossz sors vármegyénket.

Politikai hírek.

Nyeljük a kvótát. A függetlenségi párt a kormány támogatásában már kiállotta a tűzpróbát. Most már a nehezebb dolog is könnyen megy. Hoitsy Pál, a kvóta-javaslatot elfogadásra ajánlván azt mondta, hogy nem az a lényeges, mennyi a kvóta? hanem hogy muszáj megfizetni. Bizony Ákos pedig a függetlenségi párt nevében indokolván a kvóta-emelést, azt állította, hogy ha majd a közösség megszűnik, akkor egyáltalán nem lesz kvóta. És a miniszterelnök egész komolyan felelte és felelhette, hogy ha majd közösség nem lesz, tehát független ország leszünk és minden jövedelmünk a miénk lesz: akkor csakugyan nem lesz kvóta. De arról, hogy ez mikor lesz, egyáltalában egyikük sem beszélt. Bozóky Árpád képviselő a kvótát „kéjbecsár”-nak (pretium affectionis) nevezte. Ez a szó annyit tesz, hogy valaki egy dolgot többre becsül, mint a közönséges forgalomban ér és a tényleges értékénél többet fizet érte. Bozóky tehát

kormánytámogató buzgóságában kissé elszólta magát. Szerinte a függetlenségi párt, mely 38 esztendőu keresztül küzdött a közösségek ellen, most, hogy kormányra jutott, annyira szerelmes lett a közös vánterületbe, hogy még kéjbecsárt is fizet érte. Évente 5—10 milliót, vagy kitudja mennyit?

A sok szóból, mely f hó 14 diken elhangzott a t Házban, volt egy igen érdelemleges vita Wekerle és Báuffy között. Ennek során a miniszterelnök kijelentette, hogy a nemzeti bankhoz való jogunk minden kétségen felül áll s ezen jogukat semmifele kiegyezés nem érintheti. Szép, szép! De azért tán nem csalódunk, ha azt hisszük, hogy ez a kormány a nemzeti bankot nem fogja megcsinálni.

Szemle.

Az aradi „Függetlenségben” olvassuk a következő sorokat:

„Pusztulunk, veszünk... Amerre csak neznünk, mindenütt csak elkeseredett arczokat s ökölbe szoruló kezeket látunk. Lefelé haladunk a lejtőn s már arra az utra jutotunk, amelyen nincs megállás s amelynek a végén csunya posvány van. Ilyen kijelentéseket hallunk naponta azoktól, akik talán tulságosan sötétnek látják az ország mai gazdasági s általános politikai helyzetét.

Szeretnénk nem hinni e kassandrai kijelentésnek. De sajuos, hinnünk kell benne. A történelem a mi legerősebb bizonyítékunk. A Faraók birodalmától kezdve egy Lengyelország felosztásáig, mindig csak a pártoskodás, az egyenetlenség volt okozója az egyes népek és nemzetek bukásának. És ez a nemzeteket ölo pártoskodás visz bennünket is a pusztulásba. Ahányszor még szervezett külső ellenséggel álltunk szemben, mindannyiszor megoszlottak belső erőink. Német, török, tatár csak azért diadalmaskodhatott felettünk, mert pártoskodásban elmerülve találtak. Nem vettük komolyan támadásukat, nem készültünk ellene, mert ugy hittük, majd csak ugy félkézzelel is végzünk velük.

Nemcsak a parlamentben, hanem ezenkívül is csupa pártoskodást látunk. Az ország ellenséges táborokra oszlik, és e különböző pártok között lelketlen agitátorok szitiógyűlölködés tűzét. Soha még nem voltak közállapotaink mas, nagy tehetségben csak a haza arra használják fel I. hogy egymást minel a posványba. Minden forszalkodásokban merül. latságul szolgálva nyugolenségeinknek.

Mi szükség van erre a magyarságnak?! Mi szükség van arra, hogy a hazafiság örve alatt sarat fröcsköljenek egymásra közéletünk emberei?! Miért akarják egymást minden áron „lejártni”? Miért van okvetlenül szükség arra, hogy egymás tekintélyének csökkentésével s személyüklelcicsinyítésével durvítsák a közéleti hangot? Inkább fogjanak össze valamennyien, akiknek a teremő elég tehetséget adott, s közös erővel törjék le Magyarországnak közös ellenségeit.“

Tisztújító közgyűlés.

Nyolcz hónapi tatarjárás után elkövetkezett végre a nyugalom idő-zaka. Csakugyan a nyugalomé. Egy-két főtisztviselő, kinek a helyére szükség volt, addig-addig ránczogatott, míg végre nyugalmat kértek. Nyugalomba mentek. A vármegye közönségének egy része úgy jélakott a közéletnek nevezett dulakodás új tüneteivel, hogy még beszélni sem szeret róla. Hát ezek is nyugodtan vannak. Akik állásba jutottak, azok is nyugton vannak. Pihennek babérikon, rászolgáltak. Igazán mesteri, sőt zsenialis volt az a taktika, melylyel az új akadályoktól megtisztították. Látszik, hogy munkában nem fáradt, tehát pihent elme eszelle ki. Csak az a kár, hogy magyar ember magyar ember ellen használta. Miért, hogy az osztrák ellen nem tudnak így ügyeskedni?! Minden nációval szemben a rövidebbet húzzuk; csak a magunk fajtája ellen tudunk diadalmaskodni.

A gyűlés eredménye különben a következő:

Közfelkialtással megválasztottak: alispán: br. Bánffy Kazimir, árvaszéki elnök: dr. Jenei Elek, tisztii főügyész: dr. Garda Kálmán, főjegyző: dr. Lengyel György, I. aljegyző: Nagy Pál, II. aljegyző: Czirner Ákos, III. aljegyző: Horváth József, IV. aljegyző: dr. Müller Géza. Főszolgabírák közfelkialtással: dr. Inczédi Joksmán Ödön (Nagyenyed), dr. Tókos Géza (Tóvis), Pongrácz Géza (Alvincz), Szabó Lajos (Vizakna), Csuka Domokos (Magyarigen), szavazattöbbséggel: Bójthe Kálmán (Balázsfalva) (139), Simonffy Alajos (101), Binder József (Marosujvár), Imreh József (Verespatak) (136), Zalányi Farkas (99). Szolgabírák: közfelkialtással választott I. oszt. Ikrich Arnold, Zalányi Farkas, dr. Száva Aurél, Vadady László, szavazás útján: Lóte Lajos, Kovács Pál, Koncz Albert, Lengyel Mór, Teleky Dezső. Árvaszéki elnökök: Veress Miklós, Balázs Gergely. Árvaszéki jegyző: Incze Miklós.

A megválasztott új tisztikar esküt tett. Bánffy Kazimir br. és dr. Lengyel György fejezték ki meleg szavakban köszönetüket a törvényhatóság bizalmaért.

A gyűlés esti 9¹/₂ órákor a Himnusz elénekülésével ért véget.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Hó.** Az első hó leesett f. hó 17-dikén reggelre és fagyot hozott magával.

— **A tisztújító közgyűlésre** a vármegyei törvényhatóság tagjai nagy számban érkeztek városunkba. Mind a két párt értekezletet tartott f. hó 17-én este a Két Hattyu szállodában.

— **A Prot. Nőegylet** f. hó 15-dikén délután 5 órákor műsoros összejövetelt rendezett a kollégium dísztermében. A gyűlékezett eneke után Lázár István tanár tartott felolvasást Pekry Lőrinczéről s a 17. század ezen vallásosságban, költészetben és önfelelőző nagy lélekben kiváló urasszonyának viszontagságos életét ismertette azon kor történetének keretében. Csiky Istvánné úrnő Meyerbeer „A hugonottak“ cz. dalműből az apród dalát s a közönség kérésére még a „Lili“ operett egyik dalát énekelte. Kedves hangja és bravuros eneke csodálatra és sokszoros tetszésre ragadta a hálás közönséget. A szép énekeket Szeidl József VIII. g. tanuló kísérte zongorán. Az előadó művészetre mintaképpen felállítható gyönyörű példát hallottunk és élveztünk Winkler Lia kisasszony szavalatában, ki Kozma Andor „A béka“ cz. költeményét interpretálta pompás színezéssel. Bezárta az estét a nagyenyedi iparos dalkar hatasos szép eneke, melyet Felméri Sándor tanító vezetett.

— **A „Nagyenyedi Szegény Tanulókat Segélyező kör“** 1907. évi december hó 21-én délután 3 órákor az állami elemi fiúiskola dísztermében tartja közgyűlést ruhakiosztással egybekötve. Targysorozat: 1. Az állami elemi fiúiskola növendékeinek éneke. 2. Elnöki megnyitó. 3. Az állami elemi fiúiskola növendékeinek éneke. 4. Ruhakiosztás. 5. Az állami elemi fiúiskola növendékeinek éneke. 6. Titkári jelentés. 7. Pénztári jelentés. 8. A számvizsgáló-bizottság jelentése. 9. Jegyzőkönyvi hitelesítők és számvizsgáló-bizottság megválasztása. 10. Indítványok. 11. Tisztújítás. — A karácsony-fára való pénzbeli és egyéb adományokat Török Bertalané elnök gyűjti és az egyet hirlapilag nyugtázza.

— **A Szabad Liczeum** legközelebbi előadása ma délután 5 órákor lesz a kollégium dísztermében. Ez alkalommal Bodrogi János tanár folytatja megkezdett előadását a honfoglalásról és Árpád fejedelemtől. Felhívjuk rá a közönség figyelmét s egyszerűsmind értesítjük, hogy a karácsony utáni ciklusban mindig egy bizonyos időben fognak tartatni az előadások.

— **A nagyenyedi iparos önképzőkör** választmánya a következő sorok közlésére kérte fel lapunkat: Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a karácsony másodnapján rendezendő táncmulatságot nem a Nagyenyedi iparos önképzőkör és a vele egyesült kereskedő kör — tehát nem mint egyesület, hanem mint az iparos és kereskedő ifjuság egyrésze különállóan rendezi. — Nagyenyed, 1907 december hó 17. *A nagyenyedi iparos önképzőkör választmánya.*

— **Husfogyasztási szövetkezet.** A mint megirtuk, a fegyintézet személyzete husfogyasztási szövetkezetet alkotott, mely már az eddigi tapasztalatok után is sikerültnek mondható. Marhahus kilójának ára 80 fillér, disznóhus kilója 1 korona.

— **Nyilvános köszönet.** A Nagyenyedi Prot. Nők Szegényeket és Betegeket Segélyező Egyesülete javára e hó 15-én rendezett vallásos összejövetel alkalmával a begyűlt perselypénz összege 70 kor. 09 fillér volt. Ehhez csatoltattak még az utólag befolyt következő adományok: Bójthe Kálmán főszolgabíró úrtól 5 kor., Fedő Dénes isk.

igazgató úrtól 1 kor., Bójthe Zsigmondné urnótól 1 kor. Fogadják a szíves adakozók egyesületünk hálás köszönetét. Zityon János pénztáros, Szilágyi Farkas ellenőr.

— **Ertesítés.** A nagyenyedi állami óvodában folyó évi december 21-én d. e. 9 órákor tartják meg a karácsonyfa-ünnepélyt, melyen a t. szülők és gyermekbarátok szívesen láttatnak.

— **Táncmulatság.** A nagyenyedi kereskedő és iparosifjuság 1907. december 26-án, azaz Karácsony másodnapján a régi városháza dísztermében, a szegényeket és beteget segélyező Prot. Nőegylet javára 34 védnök támogatása mellett zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj személyenként 1 kor. 60 fillér. Csaladjegy (3 személyre) 4 kor. Diak-jegy 1 kor. Jegyek előre valthatók Földes Ede könyvkereskedésében. Felülízetések a nemes csel érdekében köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órákor.

— **Köszönet.** A nagyenyedi „Szegény tanulókat segélyező kör“ 1907. évi december hó 7-én rendezett műsoros estélyen felülízetők: Gispár János 20 koronát, br. Kemény Árpád, Zyk Daniel, Müller Jenő, Kovacs Józsefné, Pogány Janosné, Frank testvérek, Balla Béla 10—10 koronát; Török Bertalané, br. Bánffy Kazimirné, Rimbold Oliver, dr. Varró László, Dózsa Emmi, Novák László, Bójthe Kálmán, a fiumei kakaó 5—5 koronát; br. Bánffy Kazimir, dr. Winkler Albert, Horváth Pál, Ruda főtisztelendő, N. N. 4—4 koronát; dr. Garda Kálmán, dr. Fülöp Ferencz, Bedő Dénes, Tangel József, Nagy Daniél 3—3 koronát; dr. Mátyás Mihályné, özv. Nagy Adorné, Gálffy János, Dömök Erzsébet, Róka Józsefné, Enyedi Terez, Salgó mérnök, Bálint János, ifj. Gréf János, dr. Ács Jenő, Benedek Sámuel, Papp Géza, Gáll Lajos, Zalányi Farkas, Hegyi János, Földes Ele 2—2 koronát; Nehéz János, Molnár Károly, Belházi Gyula, Kádár János, Zöld Józsefné, ifj. Bisztricsány Lajos, Jakab Karoly, Benyovics Mór, Fenichel Lizárné, Reich Mihályné, Genád David, Bogovics Jakab 1—1 koronát; Matyas Sándorné, Rikhter Mihályné 60—60 fillér.

— **A szegény tanulókat segélyező egyület** f. hó 7-én tartott estélyének szerezecsesaraba, a már közölt kimutatáson kívül szívesek voltak adakozni: dr. Jenei Elek 43 darabot (nyomdahibából: 3 állott), dr. Magyar Károlyné 30 dbot, Rivai Gyuláné virágdiszket volt szíves adni, Krismanits Vilmosné pedig 4 koronát ajándékozott, amit az egyet hálás köszönettel vett.

— **Mit jelent a déli harangszó?** A déli harangozást III. Kalixtusz pápa rendelte el, még pedig bennünket magyarokat különösen érdeklő okból. Midőn 1456-ban Hunyadi és Kapisztrán vezetése alatt a keresztény hadsereg összegyűlt az Aldunán, hogy II. Mohammed szultán Beigrád ellen nyomuló hadseregének útját állja, III. Kalixtusz pápa elrendelte, hogy az összes keresztény templomokban szólaljanak meg a harangok déli 12 órákor s a harangszóra minden keresztény ember mondjon imát a keresztény fegyverek győzelméért. Az 1456-iki véres csatában Hunyadi és Kapisztrán egyesült hada fényes diadalt aratott a törökön. A győzelem híre augusztus 6-án jutott el a pápához, a ki azonnal elrendelte, hogy a győzelem emlékére a déli harangozásról kiadott bullája örök időkre szóljon. Azóta minden delben hirdetik a harangok Hunyadi János dicsőségét.

száma feltehetőleg, erejüket rántják be nek el, fényes mul-tan szemléltető



— **Az Ujság olvasóterme.** Nő, erősödik, gyarapodik, egyre szépül a mi felsőgyakozás volt reggelben, ma már valóra vált álom: Budapest világváros. Egy kis világvárosias színnel Az Ujság is tarkítja a főváros elevev képét. Teremtett egy közhasznú intézményt a fővárosi és vidéki közönségnek és szaporította egy látványossággal a látványos tömeget. Az Ujság olvasóterme az, amiről szólnak. A napokban nyílt meg a New-York-palotában, tehát a főváros egyik legforgalmasabb helyén. Az egész nem egyéb, mint egy pazar pompájú terem, amely reggeltől estig egész napon át a közönség rendelkezésére áll. Meleg kandalló mellett, keleti kényelemben sok kellemes, édeskes és nasznos dolgot talál itt együtt a járókelő közönség, amely a terembe lépve Az Ujság vendége lesz. Az első az olvasóval. Lapokat könyveket, folyóiratokat kínálunk elsősorban a belepőnek. Ha valamit keres, a kellő utbaigazításokat megkapja. Helyseguevtár, cím- és lakjegyzék, vasuti katalógus, terkep rendelkezésre áll. Pompás íróasztalok mellett bárki elvegezheti írásbeli dolgait. Meg levélpapírost, pennát, tollszárat se kell magával hoznia. De egyéb cselokát is szolgál az olvasóterem. Jóformán óránként megjelenő lapja lesz a közönségnek. Minden hírt, minden eseményt itt tud meg legelőbb. A sürgönyök egész halmaza jelenti majd a külföld és a vidék eseményeit, a tudósítók pedig arról gondoskodnak, hogy a fővárosi eseményeket is jóformán a megtörténtes pillanatában jelentsék az olvasóterem látogatóinak. Talán fölösleges is mondani, hogy tisztviselők is lesznek keznel, akik minden szükséges fölvilágosítást megadnak, apró hirdetéseket fölvesznek, utbaigazítással szolgálhatnak és a leveleket vagy egyéb válaszokat kézbesítik. S mindez történik olyan miheubben, ahol gyönyörűség lesz tartózkodni. Fejedelmi pomyajú butorok, tisztaság és kényelem az, amire legfőbb gondot fordított Az Ujság. S a művészi ízes. A falakon legjobb festőink eredeti képei, mellettök hatalmas gobelinok (a zborói kastély Rákóczi-gobelinjei közül).

— **Kincses Kalendárium 1908.** A könyves boltok kirakataiban a Kincses Kalendárium piros kötetei az új esztendő közeledténél a legelső hirdető. Az új Kincses Kalendárium még jobb az idejénél és a régieknél, pedig azok is jók voltak. De a legfinomabb bor is minden esztendőben javul, a mint öregedik, így javul a Kincses is íróinak, művészeinek s jóakaróinak évről-évre öregbedő tapasztalatai következtében. A Kincses új kötete a következő nagyobb cikkeket közli: elsősorban az év történetét, az év nevezetes halottjainak arcképeivel. Azután a magyar mitológiáról olvashatunk egy cikket: a pogány magyarok hitéről. A szokásos statisztikai tabellák után két érdekes cikk ismerteti Európa fejedelmi családjait s a magyar arisztokráciát. A nemzetközi jog rövid kivonata után érdekes dolgokat lehet elvasni az orvosi műtét közben való narkotizásáról, e sokat sejtető címmel: egy pillautás a másvilágra. Egy nagy tanulmány képekkel és térképekkel ismerteti a sarkvidéki expedíók eddigi eredményeit. Egy cikk bebizonyítja, hogy a természetben is van halhatatlanság. A misztikus természeti tűnemények közül a villámcsapást és a jégesőt ismerteti egy-egy nagy tanulmány. Az állatok világából, valamint a mindennapi természettudomány köréből egy tuczdánál több cikk következik esután, de

jut tér a mehezset, a billiárd játék és a skandináv államok történetének ismertetésére is. Egy nagy cikk ismerteti velünk a Vatikánt és lakóit, írásban és érdekes képekben. Nagy érdeklődésre tarthat számot a modern szocializmus irányait ismertető cikk is. A magyar nemzet aranykönyve című közlemény felsorolja azokat, a kik az abszolutizmus idején halált vagy börtönt szenvedtek a nemzeti ügyért; kilenczven arckép díszíti ezt a cikket. Borghese herceg peking-párizi útjának leírása is benne van a Kincses-ben s utána egy nagy szótár arra tanít benünket, hogy hogyan ejtjük ki az idegen neveket? Egy igen okos, világos cikk azt magyarázza, hogy mikor oleső és mikor drága a pénz?

A tüdőbaj minden

eseteiben a SCOTT-fele Emulsio azonnal használható. A SCOTT-fele Emulsio nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek. A SCOTT-fele Emulsio specifikus megbizható szer

mindennemű tüdőbaj



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-fele módszer védelmét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és táp-ereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmulhatatlan SCOTT-fele előállítási mód folyóan nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— **Az Első Alföldi Cognacgyár** részvénytársaság és szeszfinomítógyár Kecskeméten, budapesti központi irodájának V. Mérleg-utca 11. szám heti üzleti jelentése.

Mai zárlatok Budapesten:

	Nagyban.	Kicsinyben.
Finomított szesz adózva	168.—	173.—
Finomított szesz adózatlan	69.—	74.—
Élesztőszesz adózva	—.—	—.—
Élesztőszesz adózatlan	—.—	—.—
Nyers szesz adózva	166.—	169.—
Nyers szesz adózatlan	67.—	70.—
Denaturált szesz ingyen hordóval és fuvarmegterítéssel	58.—	60.—

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Főmunkatárs:
Dr. Szász Pál.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részv.-társ.

Nyílt-tér.

Ez év végén

50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar élelzap, az

„Üstökös.”

Ebből az alkalomból az „Üstökös” kiadóhivatala azt a kedvezményt nyújtja olvasóinknak (nyilvános helyiségek kivételével), hogy

1/4 évre (3 kor. helyett) 2 kor.-ert

1/2 „ (6 „ „) 4 „

1 „ (12 „ „) 8 „

rendelhetik meg az Üstököst.

Utaltvány cím: „Üstökös” Budapest.

Az „Üstökös”-nek állandó rejtvényrovata van. Minden megfejtő — kivétel nélkül — értékes jutalmat kap.

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő ünnepi számot minden új előfizető megkapja.

FISCHER és TÁRSAI

faiskolák és szőlőoltvány telepek

Nagyenyed

nemcsak kifogástalan

facsemetéket

hanem a legjobb minőségű fajtisztá

szőlőoltványokat

is szállítanak.

391 2-104

Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Talajvegyelemzéseket ingyen eszközölnek.

Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatúru, fehérnemű és rövidúru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főtér 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett női és férfi divatúru, fehérnemű és rövidúru raktárunkra fölhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szereshető be minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és hullaszállítást legmegtartóssabb árak mellett eszközölünk, egyszerű és díszes kivitelben

Jó étvágyat

kap. ha a

KAISER-FÉLE

Fodormenta-Kamarellát
használja.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva.

Nélkülözhetetlen emésztési zavaroknál,
étvágytalanság, gyomorfájás stb. esetén.
Frissítő és elesztő hatása.

Doboza 20 és 40 fillér.

Schieszl Károly gyógyszerésznél.

223

1-10

Egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás!

Lányi Lajos

női és férfi divat-üzlete
NAGYENYEDEN.

Értesítem a t. vevőközönseget, hogy őszi és téli bevásárlási utamról hazatértem. Raktáramon vannak a legszebb és legújabb női divat kelmék, u. m. flanelk, sebvotték, angol szövetek, delének és minden minőségű barkhettek. Bluz újdonságok. Női, férfi és gyermekcipőkben az országghírű Váci Kobrak-gyárnak egyedüli tuktara. Nagy választéku hazai gyártmányú vászonruk és fehérneműk, kalapok, kesztyűk, harisnyák, flaneltakarók, paplanok és matrácok.

Állandó nagy választék női ruhadíszekben, selymek és felésárúban. Gyászruha kelmékben meglepő választék.

Temetkezési cikkek, sírkoszorúk stb. feltűnő olcsó árakban szereshetők be.

Tanuló ifjúság részére szükséges árak nagy választékban.

!!A legszolidabb és legpontosabb kiszolgálás!!

Óriási választék!

Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását s gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönsegeknek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tejszöket kieserélek, vagy kivánság szerint átalakítok.

Szakmámta vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel

12 101-104

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye

REUMA

ÉS VÉRTISZTÍTÁS.

Tisztítsd a vért! Egy vértisztító-kúra ugy az egészséges, mint a beteg embernek feltétlenül szükséges! Egy kitűnő, a széles világban közismert vértisztítószer Grundmann P. gyógyszerész (Berlin SW., Friedrichstrasse 207.) antireumatikus vértisztító-teája. Mint háziszert ajánlatos romlott savak, kiütések, bőrvizketeg, reuma, hólyag és vesebajok, vértelődés stb. esetén, és ezért nem szabad egy családban sem hiányoznia. A tea beszerezhető Grundmann P. gyógyszerész Berlin SW., Friedrichstrasse 270. Próbát és képes brosúrát ingyen küld. Eredeti csomag 1, 2 és 4 korona. Magyarországra vámmentes. 236 1-6

Egészen új

alig használt

Acetylén világítást fejlesztő berendezés féláron eladó.

Felvilágosítás a Nagyenyedi Papíráruhágyár r.-t. irodájában szereshetők. — Telefon 5.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.

Részvénytöke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapirokat
Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés özsi díj mellett.
Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltokat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttol le.
Állandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Alkalmi áruk eladása!

A közelgő karácsonyi ünnepekre és újévre áru-raktáram igen sok tetszetős s olcsó árukkal kibővittem, miért is képes vagyok vevőközönsegem a legelőnyösebben kiszolgálni.

Nagy raktár női és férfi divatezikekben, vászon, fehérnemű s rövidárúban, kalap s a hírneves tartósságu és csinos férfi, női és gyermek „Kobrak” czipőkben.

Az összes áruk ezen alkalmakra kiváltságos előnyárakban.

Szives támogatást előzőkeny kiszolgálással hála-
lálva, ajánlom magam

mély tisztelettel

Weinberger Miksa.

241 1-?

Főter, Vár-épület 8. szám.

Olcsó és jó paplanok 1'95-től.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.